

庄稼汉“慧”种田

走进江西省南昌县蒋巷镇大田现代农业基地，科技元素无处不在。植保无人机天上飞，智能旋耕机地里跑，农情监测点田中立，物联大数据掌中握，过去面朝红土背朝天的庄稼汉，摇身一变成为田管家。水稻的播种、施肥、浇水、杀虫、收割，全流程实现了智能化。

更令人意想不到的是，这片万亩稻田的掌柜，竟是位种地仅两年多的新手。城里长大，长年经商，基地负责人邹泰晖瞅准智慧农业的广阔前景。50岁出头的他转型种水稻，自2018年起，先后在蒋巷镇流转了1.56万亩耕地，并进行了高标准农田改造和智能化建设。

49岁的刘士国是蒋巷镇三洞村村民，过去打理自家5亩薄田都累得够呛，顶着日头，踩在水里，汗流浃背，满身泥泞。如今，智能农机田间自走，刘士国只需拿着手机在一旁遥控驾驶即可。“耕牛”化身“铁牛”，农机上加装了摄像头和传感器，能全程记录农机的作业面积、运行轨迹和土地平整度等数据。只要打开手机APP，就能即时了解农机的耕作层有多深、耕作面积多大、是否存在重复耕作和漏耕等情况。脚不沾泥，手不碰水，一眨眼耕好一大片，如今的刘士国不用下田就把田种了。靠着给大田现代农业基地当专职管理员，他每月能领6000多元工资，去年底还拿了7万多元绩效奖。

“我们是来学技术的。”山西省吉县48岁的陈贵荣和46岁的张彩玲异口同声地说道。当地智慧果园的先进

技术吸引了她们，而像她们一样在果园务工赚钱的同时学习种植技术的果农每年都有千余人。

行走在山西省吉县群山环绕的果园里，四周植被丰茂，空气清新。漫步其中，蜂飞蝶舞，花香扑鼻，禽鸟鸣声上下，群鹅觅食其间，牛羊悠闲吃草，工人辛勤劳作。

山西吉县以苹果出名，年产优质苹果22万吨。吉县县长赵松强介绍，过去几年里，吉县苹果产业实现了“五个80%”以上：80%以上的耕地种植的是苹果，80%以上的行政村是苹果专业村，80%以上的农民从事的是与苹果相关的产业，80%以上的农民收入来自于苹果，80%以上的贫困户依靠苹果实现了脱贫。

这些优质苹果是怎么种出来的呢？记者来到位于海拔1200米黄土高原上的祖庄果园，这是一个智慧果园：蓄水池、地块、有机肥堆沤处均有数据信息采集传感器，水池的水位、水温、盐分、电导率及土壤的pH值、土壤水分、土壤温度等数据，会自动传入数据信息采集平台。负责人杨朝辉说：“这些传感器就是‘眼睛’，为我们带来生长环境的数据，据此，可以精准制订生产计划、预防自然灾害和病虫灾害，提高果树管护水平。”

在南昌县蒋巷镇大田现代农业基地，一眼望不到边的金色稻田中，遍布了37个农情监测点。这种集太阳能发电板、360度摄像头和风速仪等于一体的物联网设备，能实时观察农作物长势。7个功能各异的传感器埋

设在不同深度的土层中，可监测土壤湿度、温度、pH值等多项指标，数据每隔两小时向后台传输一次，若与设定的标准值比对出现异常，系统会自动报警。

如此多的技术应用，是否会推高种田成本？邹泰晖介绍，过去农民打药施肥容易过量，如今在对土壤和作物长势情况监测的基础上测土配肥，指挥无人机精量喷洒，每块田打药施肥的剂量都不同，有效提高了产量、降低了成本，更大大减少农药残留物。年底算完账，节省远比投入多，十分划算！

今年6月，无人机红外线遥感监测发现，部分区域水稻叶面枯黄。与大数据系统中的上千张图片比对后，快速诊断为卷叶虫病，基地迅速采取措施，经无人机喷洒药剂后，病虫害区域控制在2%以内，损失被尽可能降到了最低。

“随着农业信息化和农业机械化的快速发展，我国农业正大步迈入智慧农业时代。”中国工程院院士、国家农业信息化工程技术研究中心主任赵春江表示，伴随农业劳动力老龄化、人工成本增加，智慧农业的出现，有助于提升产品质量效益和产业国际竞争力。

中国农业大学信息与电气工程学院教授、农业农村部农业农村信息化专家咨询委员会副主任委员李道亮分析，从当前的发展形势来看，我国智慧农业整体上仍然处于初级阶段：对物联网相关技术的开发、运用时间较短，市场规模小、产业化程度低，在



生产、加工、流通和消费各环节涉及的感知技术和智能处理技术还不成熟，仍然存在许多技术瓶颈需要攻克，产业体系需要进一步完善。

如何培育、发展好这一新兴产业？专家强调，智慧农业并非大数据与农业的简单叠加，其涉及现代信息技术与农业生产、经营、管理和服务全产业链的“生态融合”和“基因重组”，是一个大的产业生态系统。

“智慧农业具有显著的多学科交叉的特点。智慧农业系统中，最核心的是数据。但仅有信息、数据、传感器还远远不够，需要将这些技术嫁接在实际应用的农机设备上。”赵春江说，今后，智慧农业的重点发展任务将集中在研发具有自主知识产权的农业传感器、发展大载荷农业无人机植保系统、研制智能拖拉机、研发农业机器人、解决农业大数据源问题、发展农业人工智能等方面。

针对我国智慧农业发展需求，李道亮建议，一方面，应加强科研高校、科研机构在智慧农业科研方面的投入力度，加大技术研发力度，攻克卡脖子技术，推进农业物联网、大数据、人工智能产品产业化；健全产学研用培养体系，开展农业人才、新型职业农民、农业经纪人等农业从业者科普、教育、培训工作，加快培养大量复合型人才。另一方面，鼓励大型工业企业介入、加大大规模试验示范、创新产学研用体系、鼓励市场化机制与模式探索。

（郁静娴 乔栋 戴林峰）

勤洒水 保莓苗



下涯镇草莓大户张小芹在更楼街道岩源村租地30亩专业从事草莓育苗，品种有红颊、章姬、越秀等，年育苗100多万株，供应贵州苏陕等地。近期晴热高温，莓农每隔一天就要给莓苗洒水。

（王庚鑫）

为糯米丝瓜授粉



糯米丝瓜作为建德本地的种质资源，口感柔滑微甜、肉质饱满、不易老、栽培简单，深受本地农户喜爱。市种子管理站为保护这一宝贵的种质资源，致力于糯米丝瓜的提纯复壮。图为基地技术员在防虫网大棚内为糯米丝瓜授粉。

（蒋宁飞）

怎样更好地发挥除草剂的功效

据有关部门统计，我国现有不同类型的除草剂上千种。当前，农民朋友使用化学除草剂的量及使用范围也在逐渐扩大。绝大多数用户反映，除草剂用量少、见效快、省工、省成本。但在使用除草剂的时候，也出现很多问题。有的农民说，用了除草剂仍然杀不死杂草；有的则反映，虽然能杀草，但杀草率不高；也有的说，杀了草也危害了作物；还有的则诉苦，杀了当季作物的草，危害了下季作物的苗。

面对使用除草剂时出现的问题，我们应分析原因，采取相应的措施，更好地发挥除草效应。

一、正确选择除草剂

应用除草剂的效果与施用药剂的品种关系极大。如大田中单子叶杂草较多，施用以杀双子叶杂草为主的除草剂，就杀不死单子叶杂草。反之，如大田中双子叶杂草较多，施用以杀单子叶杂草为主的除草剂，同样也杀不死双子叶杂草。除草剂中，有酰胺类除草剂、磺酰脲类除草剂、硝基苯类除草剂、有机磷类除草剂、苯氧羧酸除草剂等众多的品种。有的除草剂宜在播种前处理，有的宜在播后到出苗前施药，有的宜在出苗后处理。如果将不同时期处理的除草剂颠倒施用，则杀草效果不明显，有的甚至还会出现负面效应。

二、充分利用生态条件

生产应用上，虽然选准了除草剂，但若不注意生态条件，随意施用除草剂，效果往往也不理想。如对光照条件很敏感的除草剂氟乐灵、地乐胺等，在播前作土壤处理时，必须边施药边用耙齿盖土，否则易被光解挥发，影响杀草功能。有些除草剂对温度的要求也很严格，高温和低温都会产生药害，在适宜的温度范围内杀草效果最佳。旱地除草剂对湿度和土壤墒情要求严格，墒情不足效果不好。如在雨后墒情足时施用，杀草效率就会大大提高。

三、提高施用技术水平

要区别情况掌握除草剂的施用量。如同是使用草甘膦，防旱地作物的芦苇时，每亩用200—300克，防治大豆田中的菟丝子时，每亩只需4克。

要因作物不同生育阶段用药。如同是使用2—4D，在水稻分蘖前施用易产生药害，在水稻分蘖盛期施用则能有效地防治阔叶杂草和莎草。

杂草的生育进程不同施用的除草剂不同。

依据不同的作物和不同的杂草分别采用面施、点施或定向施药等方法。

要根据温、光、墒情趋利避害灵活应用除草剂。

（赵帅锋）